

En Alicante, un mes. . . 1'75 pts.  
 Un trimestre . . . . . 5  
 Fuera la capital, trimestre. 5'75  
 Extranjero, trimestre . . . 15

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

# EL LIBERAL

En la Redacción y Administración de este periódico, calle de San Nicolás, núm. 2, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

DIARIO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. ALBERTO GANGA BRÚ

DIRECTOR: D. VENTURA ARNÁEZ PÉREZ, ABOGADO

AÑO I

Alicante 28 de Mayo de 1886

NÚM. 118

## EL LIBERAL

Viernes 28 de Mayo de 1886

Desde Madrid

Senado.—La discusión del mensaje.—La enmienda del señor Botella.—Actitud de los conservadores.—La enmienda del señor Rojo Arias.—Esperanzas.—Se suspende el debate.

Madrid 26 de mayo de 1886

El aspecto que presenta el Senado al abrirse la sesión—las dos y veinte minutos—no es el de las grandes solemnidades, ni demuestra gran interés por el debate que va á inaugurarse.

La tribuna pública, con medio lleno: las de orden, vacías; en los escaños, escaso número de senadores.

Como los romeristas son protagonistas en la sesión de hoy, acude el señor Romero Robledo, que se sienta detras del señor Botella y junto al señor Bosch y Fustigueras.

Aprueba el Senado una nueva fórmula de juramento, consignando «fidelidad al rey D. Alfonso XIII y á la regencia.»

Empieza el debate. En el banco azul toman asiento los señores Sagasta y Jovellar, Alonso Martínez y Camacho.

Se pone en pié el señor Botella, y declarando que no habla en nombre de partido alguno, sino de una agrupación que cree que empujado el gobierno por un camino escabroso, nos esperan días de peligro.

El discurso de la corona no ha sorprendido al senador por Alicante, porque es el cumplimiento de las promesas del gobierno.

El orador no quiere detenerse á discutir si son buenas ó son malas las reformas políticas que anuncia el gobierno, discute solo la oportunidad del momento elegido, porque lo único que no puede perdonarse á un gobierno, dice, es la elección del momento para desarrollar las reformas políticas.

El señor Botella tiene esperanza en que el patriotismo del ministerio se sobrepondrá al afán de reformas, y funda su esperanza en cierta frialdad que nota en el párrafo del discurso de la corona, frialdad que contrasta con el calor que dominaba al redactarse la fórmula de conciliación.

Cree el orador que será un timbre de gloria para el Sr. Sagasta, que diga la historia que dominó sus deseos de reformas por salvar las instituciones. Si piensa el gobierno, dice, que con las refor-

mas ha de impedir los trabajos y la propaganda republicana, se equivoca: les darán nuevos alientos.

En un párrafo con tintes muy reaccionarios censura la celebración de la Asamblea republicana, las manifestaciones de Barcelona y el meeting de Guadalajara.

Declara que su agrupación apoyará todas las reformas financieras que produzcan economías; y como consecuencia de esto censura agriamente la creación de un nuevo ministerio.

El Sr. Botella cree que los momentos exigen agruparse todos los monárquicos para resistir al socialismo que por todas partes levanta la cabeza.

Una sola novedad ofrece el discurso del Sr. Botella: la brevedad. Treinta y cinco minutos escasos ha durado su oración.

El discurso del Sr. Botella no ha causado impresión alguna en la Cámara. Todas las cuestiones las ha tocado muy por encima, como si tuviera miedo de profundizarlas y sin exponer ninguna idea nueva y ningún argumento que no hayamos visto repetido en todos los diarios conservadores de más subidos tintes reaccionarios.

Le contesta el individuo de la comisión Sr. Rivera, quien fijándose en la disidencia romerista, se extraña de la presencia del Sr. Botella en aquella agrupación, pues en un discurso pronunciado por el Sr. Botella en el Senado, se declaró partidario de reforzar el partido conservador con las masas carlistas, y de ninguna manera con la savia liberal y que es lo contrario que defiende el Sr. Romero.

El Sr. Rivera demuestra que el verdadero peligro para la monarquía está en no llevar á cabo las reformas que reclama la opinión. Gobernar no es resistir, dice, gobernar es transigir.

Aunque el gobierno abandonase las reformas, las ideas se abrirían camino y se lo abrirían tal vez de un modo poco agradable para los amantes del orden.

El Sr. Rivera combate la teoría tan arraigada entre los conservadores de que no hay salvación posible más que dentro de sus principios.

El Sr. Rivera cree que el partido liberal debe cumplir sus compromisos y aconseja al Sr. Sagasta á que persevere en el camino de las reformas.

Pasa una ligera revista á todas éstas para demostrar que no han de hacer peligrar las instituciones.

Insiste mucho en que el partido cumpla sus compromisos.

Rectifica el Sr. Botella diciendo que si el presidente del consejo de ministros esperase á plantear las reformas á que el rey D. Alfonso XIII cumpliera la mayor

edad, nada tendría que decir de ellas. (Murmullos.)

Después de una breve rectificación del Sr. Rivera se procede á votar nominalmente la enmienda.

Antes se levanta el señor marqués de Molins, á explicar por qué la minoría conservadora no votará ni en pró, ni en contra de la enmienda.

Entre la minoría conservadora y el gobierno, dice, hay una tregua, no un pacto ni una alianza, una tregua que se funda en que la base principal del gobierno actual es el sentimiento monárquico.

El partido conservador no cree oportuno el momento para esta enmienda y no sumará sus votos con los que hacen la oposición antes de que el gobierno haya dado motivo para que se le combata.

El Sr. Botella rectifica queriendo sacar partido de las palabras del marqués de Molins, diciendo que tampoco los republicanos combaten al gobierno y le alienan en el camino de las reformas. (Murmullos.)

El marqués de Molins replica que los conservadores combatirán las reformas cuando se presenten y si se apartan de sus doctrinas.

Al empezar la votación se retiran los conservadores.

Por 114 votos contra 4, ha sido desechada la enmienda. Los izquierdistas han votado con la mayoría.

Con los bancos casi desiertos, se levanta á apoyar su enmienda el señor Rojo Arias.

Empieza diciendo, que después del discurso del señor Rivera, la actitud expectante de la izquierda tendrá que convertirse en fuerte oposición.

Porque el señor Rojo Arias dá ya por hecho, aunque no tenga en qué fundarse, que el gobierno no ha de cumplir sus compromisos.

Antes de que pronunciara su discurso el señor Rojo Arias, ya nos lo sabíamos de memoria. Lo que dicen siempre los izquierdistas: que no se cumplirá lo pactado entre los señores Alonso Martínez y Montero Rios, y por consiguiente hay que combatir al gobierno.

Tiene mucha gracia oír tronar con voz campanada al señor Rojo Arias, contra el gobierno, porque aun no ha presentado las reformas. Este retraso, dice, compromete las instituciones.

Y estos severos cargos de tardanza los hace el señor Rojo Arias, el primer día de vida política del parlamento.

Con esta sola observación, está contestado todo el discurso del senador izquierdista.

«Aun tengo esperanzas,» dice por fin el señor Rojo Arias.

«Aun tengo esperanzas,» decía también el señor Botella.

El uno espera que el gobierno no haga, y el otro espera que no dejará de hacer.

Media vuelta á la izquierda, es lo mismo que media vuelta á la derecha, solo que es todo lo contrario.

Los dos discursos son iguales, aunque son distintos en el fondo.

Se levanta la sesión á las cinco y veinticinco

Pío Gil.

## Mucha claridad

En política, como en todas las cosas, es indispensable la claridad.

La claridad en las doctrinas y la claridad en los procedimientos.

En vano será que una porción de individualidades se unan para formar su partido, sino tienen principios políticos que practicar, y aun teniéndolos, si estos principios no se exponen con claridad para que puedan ser discutidos y aceptados.

Un grupo de políticos, en esas condiciones, será todo lo más un grupo de políticos, pero nunca, ni en ningún caso un partido, ni aun el núcleo de un partido que aspire á formar entre los otros partidos.

Y si es abso tamente indispensable la claridad en las doctrinas, no lo es menos en los procedimientos, porque las doctrinas bien definidas, tienen también medios racionales y evidentes de aplicación.

Las agrupaciones políticas que nada se proponen, ó que lo que se proponen procuran obtenerlo por trabajos de zapa y por medios que no revisten la luz del sol, podrán aspirar á ser respetadas, pero ese respeto, jamás llegarán á merecerlo.

La opinión sensata desconfía instintivamente de lo que en política, se ofrece con caracteres de misterio, porque piensa y piensa bien, que el misterio es excelente para encubrir en sus tenebrosos repliegues la ambición personal y el interés privado, pero es criminal, cuando de los intereses generales de la política de los que quieren pasar por partidos, se trata.

Y desgraciadamente en la política de nuestra patria ocurre con frecuencia el caso de las agrupaciones políticas que sin credo y sin dogma, solo aspiran al enredo y á la mixtificación para satisfacer apetitos y lograr fines particulares de

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL» (27)

## LA DUQUESA DE MONTPENSIER,

POR

D. CARLOS DE PRAVIA

esta mañana, que por necesidad había de venir aquí.

—Créeme, Gonzalo, esos amores serán tu ruina. O vídalos.

El alférez se sonrió desdeñosamente.

—Joven, prosiguió el flamenco, no intentes lo imposible, porque á la mitad de la carrera te abandonarán las fuerzas y caerás, para servir de ejemplo á los que, no siendo mas que miserables avencillas, pretenden escalar las regiones reservadas al águila.

—¿Has concluido tu edificante arenga?

—No; fáltame lo principal, Margarita.

—¿La has visto?

—Sí.

—¿En Madrid?

—No, en su quinta, que d jé anoche.

—¿Te hablé de mí?

—¿Cómo, si nó, sabría que os amáis? Sor-

prendí su secreto y me confió sus pesares.

—¿La quieres?

—¿Con frenesí!

—Pero entonces, yo no me explico... ¿Gonzalo, eres ambicioso?

—Si lo fuera no andaría huyendo de casa en casa, á merced del que me facilita un asilo.

—Si amas á Margarita con un amor que si antes fué legítimo hoy es criminal, ¿cómo es que...

—Acaba.

Van-Issel, no atreviéndose á pronunciar la frase que forjó en su pensamiento, tendió el brazo en dirección de las torres de palacio.

—Misterios de mi vida, repuso Gonzalo, que nadie penetrará.

—Amando á dos, por fuerza engañas á una y eso es poco noble, indigno de un caballero.

—¡Daos á prisión, don Gonzalo! gritó una voz que heló de asombro á los dos mosqueteros.

Estaban rodeados de soldados. Un oficial se adelantó y dijo al alférez:

—En cumplimiento de mi deber, tengo el disgusto de arrestaros.

—Soy vuestro, contestó Gonzalo sin alterarse en lo más mínimo. Tomad mi espada.

—Conservadla ceñida, don Gonzalo; me basta vuestra palabra de que no hareis uso de ella mientras esteis bajo mi custodia.

—Gracias.

—¿A dónde le conducís? preguntó Van-Issel, más conmovido que el preso.

—A vuestro cuartel, capitán.

—Permitid que abrace á mi amigo antes de separarnos.

Gonzalo y Van-Issel se abrazaron, como dos hermanos que se despiden para luengas tierras.

—¿Te has perdido! dijo el flamenco á su compañero de armas

—¡Pobre Margarita! exclamó Gonzalo, y se colocó en medio de los soldados.

—No ireis como un criminal; vendreis solo conmigo, le dijo el jefe que mandaba la fuerza, la cual se retiró en el momento.

Los tres oficiales atravesaron el soberbio patio que había en el centro de la mansión real, adornado con la estatua ecuestre de Felipe IV, y en la puerta que daba frente á la villa, el capitán abrazó de nuevo á su amigo.

—Confía en mí, Gonzalo.

—Sucedalo lo que suceda, ni una palabra que comprometa á mi señora.

—¿A cuál de ellas?

—A ninguna de las dos.

El preso y su guarda bajaron á buen paso la rápida pendiente que conducía al Prado.

Van-Issel los siguió con la vista mientras no se perdieron entre los arboles de la hondona.

XIV

Según había pre isto Van-Issel, doña Laura consiguió fácilmente que el rey desistiera de enviar á don Félix al vasto imperio de

Motezuma. Margarita habló á su madre de los peligros que amenazarían su vida en aquél viaje; y como por otra parte la azafata tenía un gran interés en que su yerno volviera á la gracia de Luis I, hizo cuanto estuvo en su mano para lograrlo, y como siempre sucedía, triunfó de la repugnancia del soberano á dejar sin efecto sus órdenes. San Ildefonso volvió á Madrid, y don Félix, levantado su destierro, volvió á la corte y á entrar de nuevo en el ejercicio de su cargo de gentil-hombre de S. M.

Gonzalo seguía preso é incomunicado, á pesar del tiempo transcurrido; ó no se daba curso á sus instancias pidiendo que se le juzgase breve y sumariamente con arreglo á las leyes militares, ó había un propósito deliberado de hacerle morir de desesperación, solo entre cuatro paredes, en un calabozo sin otra luz que la que entraba por un respiradero abierto á considerable altura.

Van-Issel hacía inútiles esfuerzos para alcanzar la libertad de su amigo. El ministro de la Guerra, el Coronel de su regimiento y varios otros jefes militares á quienes acudió, le prometían la próxima reunión del consejo que debía fallar en la causa del alférez; mas nunca llegaba el ansiado momento de que éste saliera de la prisión, para ir á cumplir su condena en un castillo. El rey había mandado que ni aun se tomara declaración al pobre mozo, temiendo que por ignorancia ó

los que no vacilan en hacer de la política el escabel de sus ambiciones.

En donde más estragos hace el mal que deploramos, es en las provincias, por la especial constitución de los partidos y por la facilidad de hacer pasar por disidencias y divisiones lo que en realidad no son más que manifestaciones del despecho individual ó expresión de enemistades de campanario.

En provincias, por no sabemos qué triste fatalidad, se involucran fácilmente las cuestiones de doctrina, con las de procedimiento, naciendo de esta lamentable amalgama una idea confusa, cuando no errónea, de lo que en realidad significa en los partidos una disidencia.

Necesario es que los políticos de provincias se fijen algo más en los principios y algo menos en las rencillas y animosidades, si quieren ser útiles á la marcha desembarazada de la política general de los partidos á que pertenecen.

El mal estado de los partidos en las provincias, trascendiendo en forma de reclamaciones chismográficas al centro de su política, los constituyen en una situación forzada y anormal preñada de peligros y dificultades.

Hora es ya de que todo se vaya comprendiendo y de que la política se haga tal y como es, y no como quieren que sea los interesados en explotarla.

El día en que caiga la venda que cubre muchos ojos, la marcha de los partidos será desembarazada y franca.

Mientras tanto, bueno es exigir á todos los grupos políticos, claridad en sus doctrinas y más claridad aún en sus procedimientos.

La claridad descubre muy buenas cosas.

### Sueltos políticos

En la sesión celebrada por el comité de nuestro partido el día 26 del actual, uno de los acuerdos tomados fué verificar una reunión más numerosa, á la que tendrán derecho á asistir, además del comité, todos los liberales monárquicos que sean ó hayan sido diputados provinciales ó concejales, creyendo de este modo que en la expresada reunión estará representado todo el cuerpo electoral del partido, acordándose en principio, se efectuase el día 29 del corriente, pero como manifestara el Sr. Terol, que acaso en tal día tuviera necesidad de ausentarse de la población, se le autorizó para convocarla á su regreso.

Y habiéndose confirmado la necesidad que tiene el Sr. Terol de salir de Alicante, se defiere hasta su regreso la celebración de la reunión acordada, cuya convocatoria publicaremos oportunamente.

Ocupándose nuestro colega *El Correo* de la conferencia celebrada entre nuestros distinguidos correligionarios los Sres. Martos y general Salamanca, dice lo siguiente:

«Los periódicos de sistemática oposición, después de hablar de una conferencia, que ayer tuvieron en el despacho de la presidencia del Congreso los Sres. Martos y Salamanca añaden que esperaban el resultado de esta conferencia los Sres. Sagasta y González (D. Venancio) y que por eso estuvieron ayer en el Congreso una buena parte de la tarde los referidos ministros.

Según nuestros informes, los Sres. Sagasta y González (D. Venancio), no estuvieron en

despecho dejase adivinar el secreto de sus ínfimas relaciones con la reina. Para el público y para sus compañeros de armas, Gonzalo solo era culpable del delito de deserción; para el rey, era un reo de Estado que debía juzgar por sí mismo imponiéndole el merecido castigo en la oscuridad de su encierro. No quería jueces; únicamente necesitaba un verdugo.

A los pocos días de hallarse preso, Gonzalo pudo recobrar la libertad. A la hora que le entraban la cena, una noche en vez del encadenado veterano que tenía en el encierro y que jamás dirigió al alférez una frase más de la ordinaria salutación, se presentó el bueno de Bombarda.

—¿Qué es esto? preguntó el prisionero enajenado de gozo y tendiendo los brazos al asistente del capitán, como si fuera un amigo y no un subordinado: que la desventura nivela las clases y confunde á todos los hombres en una confraternidad universal. Hermanos nos llama el pordiosero al pedirnos una limosna y hermano le llamamos al concedérsela.

—Nada, D. Gonzalo, que estais en salvo, repuso el asistente.

—¡Yo!  
—Vos.  
—¡Gracias, Dios mío! ¿Y el capitán?  
—En casa os espera... ¡no os detengais!  
El alférez se dirigió á la puerta.  
—Un momento, dijo Bombarda detenién-

el Congreso ayer, por lo que dicen los periódicos aludidos, y además no están preocupados ni tienen por qué estarlo.

Como la prensa de oposición comprende que el gobierno actual goza ante la opinión de la fuerza que le dan sus procedimientos liberales, no sabe ya qué argumentos, ni de qué sofismas se ha de valer para debilitar su acción y quebrantar la verdadera unión que existe entre los liberales, que sostienen sin mezcuzas pasiones, el credo político simbolizado por el gobierno que hoy rige los destinos de la nación.

*El Resumen* define de nuevo la actitud de la izquierda en frente del gobierno. Para justificar la exhibición de su programa aduce como pretexto la enmienda del Sr. Rojo Arias, senador radical vitalicio.

«Que los pueblos necesitan tener garantidas sus libertades públicas para dedicar su actividad á la resolución de los problemas sociales, económicos, mercantiles y coloniales.

Y que por eso es necesaria la reforma de la Constitución vigente, llevando á ella los principios consignados en el título I de la Constitución de 1869.

Tales son las bases en que se funda la enmienda del Sr. Rojo Arias.

La izquierda, á juzgar por la enmienda del citado senador, recoge su bandera. Ya no se pide el restaurar la Constitución de 1869 en toda su integridad, ahora ya el deseo se limita á la simple transfusión de pequeñas gotas de sangre.

A pesar de todo esto *El Resumen*, en nombre de su partido y en el del Sr. Rojo Arias, proclama de nuevo:

El sufragio universal.  
La libertad de cultos.  
La libertad de enseñanza con la instrucción obligatoria.  
Servicio militar forzoso.  
El jurado.

La responsabilidad de las autoridades gubernamentales ante el poder judicial.

Después de todo lo expuesto por el colega, órgano de la izquierda, ¿qué duda cabe que están mejor definidas y garantidas en el tratado Alonso Martínez-Montero?

¿Qué vá á quedar por hacer á la Izquierda, cuando dentro de poco tiempo el gobierno lo haya hecho ya todo?

El partido liberal lo realizará, pues sabe á lo que viene obligado y en el poder cumple cuanto ofrece en la oposición.

Nuestro activo corresponsal en Madrid nos dirigió á las dos y quince minutos de la madrugada de ayer el siguiente telegrama que no pudimos publicar por haber llegado á nuestro poder cuando ya estaba hecha la tirada de *EL LIBERAL*:

«Se dice que será nombrado gobernador civil de Alicante D. Rafael Martos. Se ha conjurado la crisis en Inglaterra. Modifícase proyecto Gladstone concediendo autonomía á Irlanda. Desmiétese viaje Castelar. El Congreso mercantil ha aprobado una proposición pidiendo hipoteca naval. Mañana celebrarán consejo los ministros para ultimar la combinación de gobernadores.»

Por fin ya está de vuelta la comisión del ayuntamiento que fué á Madrid con objeto de gestionar la resolución de algunos asuntos de para la población.

Esta comisión ha sufrido grandes penalidades durante su estancia en la corte, resistiendo el empuje del ciclón, la fiesta de San Isidro, etc., etc.; pero tantos trabajos han tenido su justa y natural recompensa, porque todos, absolutamente todos los asuntos cuya favorable resolución se habían encomendado á sus

dole. Si os ven salir en ese traje es probable que os cierren el paso: ponedos el mío.

—Todo lo comprendo, exclamó el alférez desalentado; quieres ocupar mi puesto.

—Sí, señor; á eso vine, engañando con mil sutilezas á vuestro alcaide, que ha servido en mi compañía.

—No puedo aceptar esa proposición; sería un infame si tal hiciera. ¿Ignoras la suerte que te aguardaba?

Bombarda se llevó la mano al cuello, y abarcándole con el índice y el pulgar sacó al propio tiempo la lengua.

—¿Y sin embargo, te quedarías en mi puesto?

—Para servir de racimo á la horca, mi alférez. Yo no tengo familia, ni mucho apego á la vida; morir hoy ó morir mañana, me es lo mismo, porque llevo quince años de soldado y miro á la descarnada como á una buena madre, que más ó menos tarde ha de darme el beso que me tornará en polvo; al paso que vos tendréis padres, hermanos, gentes que os amarán.

—Bombarda, no más palabras de sublime abnegación. Si quiere el cielo sacarme del duro trance en que me veo, tendrás en mí un protector decidido y un claría que publique tu lealtad.

—No rechaceis, don Gonzalo, mi oposición... ¿Qué hago yo en este pícaro mundo? Dentro de poco vendrá la vejez con sus acha-

gestiones, se encuentran en el mismo estado en que se hallaban antes del viaje.

En cambio no se habrán olvidado de traer á sus amigos unas rosquillitas de la legítima sobrina de la tía Javiera, y alguno que otro botijo del santo.

No hay por qué quejarse que no se emplean bien los fondos del municipio.

**PATRIOTISMO.** Así titula ayer un artículo nuestro estimado colega *La Unión Democrática*, sin duda con el propósito de constatar á otro nuestro, en que probábamos las escasas fuerzas con que cuentan los republicanos; pero conforme á su especial procedimiento, sale del paso porque no puede contrarrestar nuestros argumentos, diciéndonos que en la situación monárquica hay protectores de bandidos, lo cual pudiera muy bien aplicarse á los que abrieron el presidio de Cartagena y ahora están sosteniendo á aquellos criminales por medio de suscripciones, tratándolos como emigrados políticos; los bandidos no se hallan entre los monárquicos de D. Alfonso XIII, sino entre los conspiradores de oficio.

Una declaración digna de tener en cuenta hace el colega, y es la de que llama injuriosos y calumniosos los cargos que hacíamos nosotros de que muchos movimientos llamados republicanos, hay quien dice que no obedecen á miras políticas, sino á otro género. Esto es una injuria, esto es una calumnia, luego *La Unión Democrática*, confiesa de plano que los movimientos de Cartagena, con el asesinato del general Fajardo y los otros que hemos presenciado, son debidos á la obra de los republicanos y no á los otros explotadores de que hablamos.

¿Por qué no dijo el colega que su partido se hacía responsable del último movimiento de Cartagena? no lo dijo á raíz del acontecimiento, á pesar de nuestras excitaciones, y ahora sin querer lo declara.

Reunido el comité de nuestro partido el día 26 del actual, acordó excitar á todos los correligionarios que se consideren con derecho á ser incluidos en las listas electorales, á que lo procuren, para lo cual quedó nombrada una comisión ejecutiva, compuesta de los vocales del mismo D. Manuel Gironés Puerto y D. Ventura Arnáez.

Todos los correligionarios que crean estar dentro de la ley para pedir su inclusión, deberán dirigirse á los referidos señores, que les facilitarán cuantos antecedentes necesiten.

También se acordó pedir la exclusión de todos los que indebidamente figuran hoy en las actuales listas, respecto á lo cual llamamos también la atención de todos los liberales monárquicos, que desde luego pueden también acudir á los citados Sres. Gironés y Arnáez.

### Sección Oficial

#### Boletín oficial

El de ayer contiene: Parte del jefe superior de palacio al señor presidente del Consejo manifestándole que SS. MM. el rey y su augusta madre la reina regente, continúan en estado satisfactorio.

Otro manifestando que S. A. R. la Serenísima Sra. Princesa de Asturias y demás miembros de la Real familia, continúan en esta corte sin novedad.

Circular del gobierno civil anunciando la vacante de una plaza de agente de tercera clase del cuerpo de orden público.

Edicto de la Administración de Fomento haciendo saber que por morosidad en el pago de los derechos del canon de superficie é insolventia de los concesionarios, se han declarado canceladas algunas concesiones mineras para que se proceda á la venta de ellas en pública subasta.

—Descuidad; volveré, aunque fuese atropellando centinelas y repartiendo estocadas.  
—¡Tu mano, valiente mosquetero, amigo incomparable!  
Bombarda se enterneció como un niño cuando el alférez le levantó á su altura, presentándole la diestra. No una vida, ciento hubiera dado por merecer aquella honra.

Gonzalo no había tenido el consuelo de ver otra vez al asistente; siempre que abrían la puerta de su calabozo, sufría un desengaño. Elena continuaba siendo objeto de las atenciones del rey, y de cada vez iba perdiendo más terreno en una lucha en que la faltaba el apoyo de su corazón, esclavo humilde de Luis I. Amaba con locura lo mismo que aborrecía; su gloria era su infierno. En esta perpetua batalla en re el amor y el deber, el triunfo de cualquiera de los dos suponía un sacrificio penoso. Resistiendo, mataba; sometiéndose, moría; hé aquí resumido en pocas palabras todo un poema de lágrimas.

Y la resistencia era más débil á medida que se hacían más frecuentes sus nocturnas entrevistas con el joven monarca; el trato daba á éste grande ventajitas sobre Elena, porque le permitía desplegar su precóz ingenio, para apoderarse lentamente de su albedrío.

La costumbre de ver un día y otro á las personas menos bellas, á esos extravagantes caprichos que la multiforme naturaleza echó al mundo en un rato de buen humor, hace

(1) Sabido es que el ejecutor de la justicia humana ha llevado hasta nuestros días una escalera de metal en el sombrero, como insignia de su horrible oficio.

Real orden de Gobernación concediendo autorización á D. Antonio Barroso para vender embotelladas unas aguas minero-medicinales de su propiedad, registradas bajo el nombre de Fuente de la Salud.

Dos Reales ordenes de Gobernación resolviendo dos expedientes relativos á elecciones municipales.

Real decreto de Marina nombrando jefe de negociado de Inscripción marítima, al capitán de navío de primera clase, D. Pablo Lugo Viña y Oliver.

Anuncio de la Subinspección de la guardia civil señalando el día 3 de Julio, á las nueve de su mañana, para celebrar en la casa-cuartel la pública subasta para la construcción de las prenas y efectos que se necesitan durante cuatro años, con arreglo al modelo de proposición.

Por la Intervención de Hacienda se hace saber que se han extraviado algunas cartas de pago para pagar los plazos de bienes desamortizados, y que las personas que las tengan en su poder las presenten en el plazo de treinta días, y advirtiéndole que finado el plazo, quedarán nulas y sin ningún valor.

Edicto de ayuntamiento.  
Extracto de los acuerdos tomados por el ayuntamiento de Torreveja durante el mes de abril último.

### Telegramas

#### La expulsión de los príncipes

París 26.—Ayer se reunió el Consejo de ministros para volver á tratar sobre la expulsión de los príncipes.

El asunto fué discutido extensamente. El gobierno guardó absoluta reserva acerca de lo acordado.

Dícese que están conformes con la expulsión la mayoría de los ministros.

Créese que esta medida va á dar lugar á escenas tumultuosas en la Cámara, pues las derechas se hallan dispuestas á protestar energicamente.

Bolsa: 4 por 100 58'56.

#### Discurso del príncipe de Alemania

Berlin 26.—Con motivo de la inauguración de la exposición artística, pronunció un brillante discurso el príncipe de Alemania, en el cual enumeraba las glorias obtenidas por Alemania en las ciencias y las artes.

#### Monseñor Raniero

Roma 26.—Ha causado mucha extrañeza que monseñor Raniero haya abandonado la religión católica, apostólica, romana, para ingresar en la iglesia católica italiana.

### Ecos locales

Se ha dispuesto por la superioridad que los sargentos que obtengan destinos civiles, continúen perteneciendo á la reserva.

Ha sido destinado á esta comandancia de carabineros, el teniente D. Alfonso Gargalla Gil.

Se han concedido ocho días de licencia para esta población al guardia civil segundo, del Sur, Francisco Antón Sánchez.

Se halla vacante en esta provincia una plaza de agente de tercera clase del cuerpo de orden público, que debe proveerse con licenciados del ejército y armada y cuerpos de voluntarios que bajo cualquier denominación hayan contribuido á vencer las últimas insurrecciones carlistas.

—Descuidad; volveré, aunque fuese atropellando centinelas y repartiendo estocadas.  
—¡Tu mano, valiente mosquetero, amigo incomparable!

Bombarda se enterneció como un niño cuando el alférez le levantó á su altura, presentándole la diestra. No una vida, ciento hubiera dado por merecer aquella honra.

Gonzalo no había tenido el consuelo de ver otra vez al asistente; siempre que abrían la puerta de su calabozo, sufría un desengaño.

Elena continuaba siendo objeto de las atenciones del rey, y de cada vez iba perdiendo más terreno en una lucha en que la faltaba el apoyo de su corazón, esclavo humilde de Luis I. Amaba con locura lo mismo que aborrecía; su gloria era su infierno. En esta perpetua batalla en re el amor y el deber, el triunfo de cualquiera de los dos suponía un sacrificio penoso. Resistiendo, mataba; sometiéndose, moría; hé aquí resumido en pocas palabras todo un poema de lágrimas.

Y la resistencia era más débil á medida que se hacían más frecuentes sus nocturnas entrevistas con el joven monarca; el trato daba á éste grande ventajitas sobre Elena, porque le permitía desplegar su precóz ingenio, para apoderarse lentamente de su albedrío.

La costumbre de ver un día y otro á las personas menos bellas, á esos extravagantes caprichos que la multiforme naturaleza echó al mundo en un rato de buen humor, hace

(1) Sabido es que el ejecutor de la justicia humana ha llevado hasta nuestros días una escalera de metal en el sombrero, como insignia de su horrible oficio.

—Descuidad; volveré, aunque fuese atropellando centinelas y repartiendo estocadas.  
—¡Tu mano, valiente mosquetero, amigo incomparable!

Bombarda se enterneció como un niño cuando el alférez le levantó á su altura, presentándole la diestra. No una vida, ciento hubiera dado por merecer aquella honra.

Gonzalo no había tenido el consuelo de ver otra vez al asistente; siempre que abrían la puerta de su calabozo, sufría un desengaño.

Elena continuaba siendo objeto de las atenciones del rey, y de cada vez iba perdiendo más terreno en una lucha en que la faltaba el apoyo de su corazón, esclavo humilde de Luis I. Amaba con locura lo mismo que aborrecía; su gloria era su infierno. En esta perpetua batalla en re el amor y el deber, el triunfo de cualquiera de los dos suponía un sacrificio penoso. Resistiendo, mataba; sometiéndose, moría; hé aquí resumido en pocas palabras todo un poema de lágrimas.

Y la resistencia era más débil á medida que se hacían más frecuentes sus nocturnas entrevistas con el joven monarca; el trato daba á éste grande ventajitas sobre Elena, porque le permitía desplegar su precóz ingenio, para apoderarse lentamente de su albedrío.

La costumbre de ver un día y otro á las personas menos bellas, á esos extravagantes caprichos que la multiforme naturaleza echó al mundo en un rato de buen humor, hace

La vacante se anuncia por término de diez días para que en dicho plazo puedan presentarse solicitudes documentadas.

La dirección general de Aduanas ha admitido la dimisión presentada por D. José Villarroel del destino de pesador primero de la Aduana de esta capital, nombrando en su reemplazo á D. Mariano Escolar Alcaide, marchamador de la de Canfranc.

Se han concedido doce días de licencia, al capitán de carabineros de esta comandancia D. Jacinto Serrano Alcaráz.

Se encuentra enfermo de algún cuidado en Madrid, el hijo de nuestro querido amigo y correligionario D. José Soler y Sánchez catedrático del Instituto de esta capital.

Sentimos muy de veras la enfermedad del hijo de nuestro amigo, deseándole un pronto y total restablecimiento.

Prevenimos á los estudiantes matriculados en el Instituto de segunda enseñanza de esta capital, que el lunes próximo termina el plazo para hacer efectivos en la secretaría del mismo los derechos académicos y de exámen, y que los que no lo hagan hasta ese día, quedarán para setiembre.

El martes próximo 1.º de junio, darán principio en el Instituto provincial de segunda enseñanza y escuelas normales de maestros y maestras de esta capital, los exámenes ordinarios de prueba de curso.

La guardia para el día de hoy en la Casa de Socorro, está á cargo del profesor D. Francisco Benítez Román.

Adelantan rápidamente los trabajos para la creación de un Ateneo Científico y Literario en esta capital.

El director de la sociedad económica de Amigos del País, en cuyo local se proyecta establecer el Ateneo, ha pasado una galante comunicación al presidente del mismo, ofreciéndole su concurso y apoyo.

Celebraremos que tan buen proyecto se realice pronto.

Est tarde á las cuatro se reunirá la comisión permanente de pósitos, para tratar asuntos propios de su institución.

Ayer por la mañana, allándose ocupado un trabajador llamado Ramón Fons y Pons en la carga y descarga de mercancías, recibió un golpe á consecuencia de haberle cojido una mano entre dos lanchas causándole una herida contusa de consideración.

El herido fué curado en la Casa de Socorro por el profesor de guardia D. Antonio Erades Más.

Ecos de los pueblos

En la partida de Polop, Alcoy, se ha encontrado ahogada una niña de diez y nueve meses. El juzgado entiende en el asunto.

Dicen de Denia, que ha estado en aquella ciudad D. Tomás Reés, para hacer proposiciones con objeto de establecer el alumbrado de gas; pero que el resultado de este viaje no ha sido satisfactorio, por la escasez de los recursos con que cuenta el ayuntamiento de Denia.

Por la guardia civil de Villena, ha sido preso un joven de quince años, que había robado 50 pesetas en la sacristía de la Iglesia parroquial de Santiago de aquella población.

Dice El Eco de Alcoy: El ayuntamiento de Caudete ha comunicado al gobierno de provincia la existencia de dos plagas. La langosta y la oruga de los viñedos.

Respecto de la primera, dice que procede del pasado año, que invadió algunos terrenos situados en la parte de poniente de dicho término, pero sin haber alcanzado gran desarrollo. Para su extinción se ha empleado la prestación personal, costosa y de escasos resultados.

En cuanto á la oruga, dice la comunicación que sus efectos son más sensibles que los de la langosta, y amenaza tomar gran incremento si no se acude al remedio pronto y con energía.

Correo de Madrid

Madrid 26 mayo 1886.

Sr. Director de EL LIBERAL. Señor Director: Ha principiado en el Senado la discusión del mensaje, habiendo apoya-

do su enmienda el Sr. Botella en un breve discurso, en el que solo aparecen consideraciones generales, sin que revistan ninguna novedad por lo que no ha producido sensación alguna. En la votación han estado al lado del gobierno los izquierdistas, absteniéndose los conservadores ortodoxos.

También ha hablado el Sr. Rojo Arias apoyando la suya, que viene á ser diametralmente opuesta á la del Sr. Botella.

El folleto de D. Zoilo Martínez, ha dado también pábulo á la comidilla política, pero generalmente se halla juzgado como un trabajo producido puramente por la pasión, y por lo tanto, cuantos ataques resultan contra el Sr. Sagasta, revisten el carácter personalísimo, siendo por demás exagerados en todas sus apreciaciones, por cuanto tales defectos no los ha notado el folletista, hasta que ha resultado derrotada su candidatura de diputado, pues de no haber sufrido semejante descalabro, hubiera continuado visitando al Sr. Sagasta y aumentando el número de 10.996 visitas, que según él le tiene hechas desde que se estableció su amistad.

Las desgracias se suceden con bastante frecuencia; anoche se recibió el siguiente telegrama:

«Valencia 25 (10 noche).—Gobernador al ministro de la Gobernación:

Regreso en este momento del término de Aldaya, á donde me ha acompañado el secretario del gobierno y jefe de la guardia civil en un tren expreso que dispuso la compañía del ferro-carril de Cuenca.

La explosión ha sido horrorosa: la fábrica ha quedado reducida á un montón de escombros, excepto un ala del edificio que se conserva en pie, aunque muy deteriorada.

La explosión ha sido producida por 480 kilos de nitro glicerina, que se incendiaron por algún descuido; había en la fábrica 24 mujeres y 11 hombres trabajando, de los cuales han perecido más de 12 incluso el gerente, D. Juan Francisco Magin, natural de Nancy.

Los cadáveres se han encontrado en pequeños trozos exparcidos en una extensión de más de cien metros; es posible que haya algunos más entre los escombros, donde se están haciendo excavaciones.

La guardia civil ha prestado buenos servicios para extinguir el fuego, busca de cadáveres y demás operarios. No ha habido heridos. He dejado al juzgado de Torrente instruyendo diligencias.

Los datos del empréstito nacional acusan un resultado satisfactorio, pues hasta la fecha van inscritos: en Madrid 192,070 billetes; en Barcelona 204,147; en París 136,000; y en provincias 78,287.

A consecuencia de la reunión celebrada esta tarde por la comisión del Mensaje del Senado, con asistencia de los Sres. Sagasta y Alonso Martínez, se ha dicho que el Sr. Romero Girón se había mostrado algún tanto descontento con el gobierno; pero después se ha re- hecho la opinión, porque tal rumor resultó falso, pues todos los concurrentes se mostraron en un todo conformes con lo que se trató.

La discusión del Mensaje va despertando poco interés; solo se espera que llame la atención cuando se hable de la reforma del sufragio.

Lo que dará viveza á los debates, es la de los presupuestos y el modus vivendi, por ser ambos dos asuntos que interesan verdaderamente al país.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

De aquí y allí

Las que guían

Entre la mujer que cabalga y la que guía, no hay apenas diferencia; ambas proceden de la misma cepa, y están animadas de igual espíritu varonil.

Las dos se atreven á montar, por razones de higiene, según ellas dicen; y se ejercitan en el manejo de las riendas para causar sensación. Se exponen á caerse ó á desbocarse; pero puede más que esa contingencia insegura la suprema delectación de coger las riendas y empuñar la fusta delante de los hombres y á la vista de las mujeres.

La única diferencia que noto entre uno y otro tipo, es puramente metafísica y psicológica. Por ejemplo: la mujer que cabalga, aspira á domar potros y reses; la que guía, pretende agir por sí sola el gobierno de la nave, la dirección del carruaje, ó lo que es lo mismo, el interior y exterior de la casa que habita; quiere ser reina, y llega á serlo esgrimiendo el látigo, porque se impone con sus modales. La otra, la que cabalga, no pasa nunca de escolta, ni se aleja del vidrio, aunque sepa dar saltos de carnero. La una es comedida, y quizá quizá, meticulosa; no atropella á nadie. La otra es audaz, temeraria; embiste de frente, y no se aparta aunque apezone ó vuelque; aunque pierda el látigo y manche ó rasgue el uniforme de guiar.

¡Qué bellos tipos! ¡Qué preparación tan sabia para el matrimonio! Francamente, no sé en qué piensan esos benditos papás que excitan á sus hijas á montar en una charret y á guiarla con el auxilio

de dos poderosos caballos de sangre desconocida. No sé tampoco en qué piensan ellas, cuando motu proprio toman esa determinación. Es verdad que al lado de la no siempre bella autómédonte se sienta con familiaridad el cochero para estar al quite... pero eso no quita que en un momento dado, los caballos conociendo la mano fina, se desboquen dando al traste con el cochero y el coche con la heroína de tantas ovaciones, con la heredera mimada de tantas esperanzas. Pero es cuestión de moda y hay que humillar la frente ante los extravíos de la cocotterie.

En una ocasión sucedió, y fué aquí en Madrid, que cabalgando una hermosa dama ya entrada en años, y envuelta en carnes, el potro que montaba dió una huida, no por falta de destreza de la ecuyere, sino por malicia de la bestia. La dama cayó al suelo desplomada y el caballo huyó. Cuando los médicos desenchetaron la amazona de la dama y la reconocieron, observaron con espanto que se había partido la ballena de acero del corsé, y que una de las puntas había penetrado en el estómago. Pocos días después murió la infeliz señora.

No os riais, doncellitas, diré yo aquí, como decía el padre Garroberca cuando predicaba el sermón de la Encarnación. No lloreis ni pongais mala cara, mis queridas Meninas; que no pretendo asustaros, ni quitaros el gusto de llegar pronto á la meta de ese ideal hombruno, inexplicable en la mujer que tiene nervios, y belleza y sensibilidad.

El pescante de un carruaje de guiar, es una especie de balcón sin cristales, abierto á todos los vientos, á donde no siempre llegan oleadas de perfumes. Para subir á él necesita la mujer, precintada por el vestido de paseo, tener condiciones acrobáticas, y agilidad de bailarina; necesita tener además un estómago fuerte acostumbrado al espectáculo de la cuadra, y una solidez de miembros capaz de resistir una coz. La vista educada en la contemplación de galas y riquezas, tiene que familiarizarse con el cuadro incivil de dos colas humeantes impregnadas de detractos, que algunas veces llegan á darla en el rostro. Las manos pulcras, las manos blancas, las manos aristocráticas de delicado patrón, que jamás rompieron un plato, por no tocarlo, tienen por fuerza que rozarse y mancharse, con el contacto rudo de un manajo de riendas de cuero, cuyo empleo exige fuerza, agilidad de escamoteador y destreza de cochero.

Si todo esto tiene; si con todo esto apechuga el eterno femenino, siempre débil y miedoso, desde que salió del Paraíso, digamos que las jóvenes ó viejas, solteras ó viudas, que vemos sentadas en los pescantes de los coches, con bueno ó mal tiempo en invierno y en verano manejando la fusta y las bridas de dos ó más caballos domados ó por domar, son hombres, verdaderos hombres disfrazados de mujer. á las que solo falta arrear el ganado con aquellas invitaciones plácidas de voz mal sonante, que usan los caleseros flamencos. Lo más chusco, es que hay hombres que sueltan las riendas en público para dejarse guiar por mujeres.

Preciso es admitir, que como ejercicio no tiene nada de higiénico el de guiar: que como enseñanza tampoco, y como preparación para las funciones sublimes de la maternidad, mucho menos. Si es prurito de señalarse, tiene peligros el lance; si evolución atrevida para cazar novio, un error funesto, porque el hombre, por frívolo y despenado que sea, huye siempre de la mujer, á quien no puede enseñar nada, de la doncella tímida que está ya adiestrada en el arte de dirigir caballos de lujo, y hasta mulas de alquiler, que es como si dijéramos á todos los hombres habidos y novios que queden por haber.

La cuestión de guiar es una fantasía rara, un capricho, una excentricidad del sexo hermoso de extranjería, que no debe fomentarse ni mucho menos propagarse en España, porque materializa á la mujer honesta.

Enrique Sepúlveda.

Fondillón y Aloque.

Estos exquisitos vinos de mesa de las acreditadas bodegas de D. Francisco Viudes, se expenden al precio de tres pesetas la botella del primero, y una peseta veinticinco céntimos la del segundo, en el almacén de ventas del Sr. Orts, calle de San Fernando, 34.

CLÍNICA

DE ENFERMEDADES VENÉREAS Y SIFILÍTICAS

á cargo del médico consultor, DON ANTONIO ERADES

Consulta de once á una y de ocho á nueve de la noche. Princesa, 2, principal.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día 27 de Mayo de 1886

Barómetro . . . . . 757.41  
Termómetro . . . . . 27.0

Viento. . . . . N. E. Viento.  
Atmósfera . . . . . Despejado.  
Mar . . . . . Tranquilo.  
Temperatura máxima del aire á la sombra . . . . . 27.8  
Idem mínima durante la noche . . . . . 14.0  
Irradiación nocturna . . . . .  
Evaporación en milímetros . . . . . 3.57

Cambios

Cotización del día de ayer

Fechas.	Papel.	Dinero.	Obser.
Londres.....	90 d.		
París.....	8 d. v.	4 87 1/2	
Mar. Cete.		4 88	
Madrid.....		118	
Barcelona..		118	
Cádiz.....		114	
Málaga.....		114	
Sevilla.....		114	
Valencia....		118	
Múrcia.....		112	
Orihuela....		112	

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Germán.  
SANTO DE MAÑANA.—San Maximino.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 27 (2 t.)—Ha sido nombrado Obispo de Orihuela, el canónigo lectoral de Palma de Mallorca, Sr. Maura.

Se elogian mucho las condiciones del nuevo Prelado de esa diócesis.

Mañana llegarán á esta capital los condes de París de regreso á Portugal.

Se alojarán en Palacio.

Madrid 27 (2.10 t.)—El ministro de Gracia y Justicia tiene ya formuladas las bases para el decreto de indulto que se concede con motivo del nacimiento del rey.

En él se perdona la totalidad de las penas de arresto, por causas leves, y se disminuye parte de las correccionales proporcionalmente.

Se exceptúan del indulto los delitos graves. Madrid 27 (2.30 t.)—La comisión de presupuestos franceses se ha abstenido de examinar el presupuesto de cultos.

De este modo ha planteado indirectamente la independencia de la Iglesia.

Esto ocasionará una acalorada interpelación en las cámaras.

Los periódicos legitimistas anuncian manifiesto del conde de París.

Madrid 27 (3 t.)—Se cree que el general Salamanca desistirá de su anunciada interpelación al ministro de la Guerra, sobre asistencia de militares á reuniones políticas.

Se comenta vivamente el resultado de la última conferencia celebrada entre Salamanca y Sagasta.

Se anuncia una reunión de generales. El salón de conferencias poco concurrido.

Madrid 27 (4.30 t.)—Se han recibido noticias de Italia sumamente alarmantes.

Han ocurrido graves disturbios con motivo de las elecciones.

Amotinadas las masas á las puertas de los colegios, han asaltado los edificios públicos, incendiando el ayuntamiento, la Aduana, y el teatro trani (1.)

Gran número de desgracias personales. Han perecido abrasadas muchas personas y otras han sido asesinadas.

Reina gran pánico. Tépanse nuevas colisiones.

TELEGRAMA DEL CASINO

Madrid 27 (5.45 t.)—Cólera aumenta Italia. Tromba Burdeos desgracias.

Discútese Cámara francesa expulsión príncipes.

Bolsa. 59.25.

Servicio telegráfico

de EL LIBERAL

Madrid 27 (11 n.)—Ha terminado esta tarde en el Senado la discusión de las enmiendas al proyecto de Mensaje, y ha empezado inmediatamente la de la totalidad, consumiendo el primer turno en contra el Sr. Bosch.

D. Carlos ha llegado á Austria. Hoy han celebrado consejo los ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta, aprobando el decreto de redención de censos que producirá 20 millones.

En el consejo que han celebrado los ministros, no se ha hecho ningún nombramiento, á pesar de lo que se había dicho.

(1) Así está escrito en el telegrama sin que nos expliquemos el sentido de la palabra. ALICANTE.—EST. TIP. DE ANTONIO REUS

# SECCION DE ANUNCIOS

## A. GUILLÉN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

### QUINCALLERÍA

Maletas.  
Sombreceras.  
Planchas-vapor.  
Idem ordinarias.  
Güfos superiores.  
Ara-mantas.  
Bolsas de viaje.  
Sacos de noche.  
Caramañola.  
Tijeras.  
Cucharas.  
Cuchillos.  
Tenedores.  
Cucharones.  
Navajas.

Cortaplumas.  
Lancetas.  
Peines.  
Batidores.  
Gutaperchas.  
Petacas.  
Porta-monedas.  
Cepillos.  
Sombrillas.  
Bastones.  
Bujías.  
Hules.  
Plumeros.  
Anteojos.  
Petacas.

### GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

### CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.

Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

### Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id id CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

### Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.  
Hachas.  
Garlopas.  
Cepillos.  
Junteras.  
Guillames.  
Tenazas.  
Alicates.  
Corta-frios.  
Visagras.  
Limas.  
Escofinas.  
Sierras.

Serruchos.  
Verdugos.  
Ficheros.  
Trincadores.  
Triángulos.  
Barrenas.  
Berbiquís.  
Formones.  
Gubias.  
Roblones.  
Escuadras.  
Cuchillos.  
Destornilladores

## PARCHES POROSOS ALLCOCK

Infalible para la curación de dolores nerviosos y reumáticos, relajamientos, toses asmáticas, afecciones de garganta, lesiones y contusiones, etc., etc.

PRECIO DOS PESETAS PARCHE

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISBEL II

## DENTICINA INFALIBLE

del PALACIO-LABORATORIO de P. F. IZQUIERDO, premiado con medalla de oro y plata.

Este medicamento es el gran suceso de la infalibilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 pesetas caja, y el único autor Fernandez Izquierdo la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanija, los robustece, les quita la alferecía, los accidentes de la dentición penosa, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid Alicante Soler y todas las principales boticas.

## LA ALICANTINA

FUNERARIA DE MANUEL BAEZA BOSCH  
SAN FRANCISCO, 41 Y 43, ALICANTE, 41 Y 43, SAN FRANCISCO

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como:

Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo santo de talla para embalsamar y de caoba macisa para cuerpos menores.—Id. ochavadas y ca talanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.—Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos que aquellos que por desgracias se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

41 y 43, SAN FRANCISCO, 41 y 43

## JARABE DE QUINA Y HIERRO

de GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos en Paris.

Hace 25 años que el Hierro, elemento principal de la sangre, la Quina Real amarilla, tónico superior del sistema nervioso, y el Fosfato, reconstituyente de los huesos, fueron combinados íntimamente por M. GRIMAULT en este Jarabe, que posee la limpidez y el color del Jarabe de grosellas.

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Excitando el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre, el JARABE DE QUINA Y HIERRO de GRIMAULT y Cia, desarrolla con rapidez á los niños débiles y á las jóvenes pálidas que lo aceptan con placer por su delicioso gusto. Este Jarabe corta los ligeros accesos febriles y los sudores nocturnos; facilita las convalecencias penosas, sostiene á los ancianos.

La misma combinación, unida á un vino rico y generoso, constituye el VINO DE QUINA Y HIERRO que posee todos los principios activos del Jarabe.

AVISO.—La bondad reconocida de un producto, le crea numerosas falsificaciones que son, por lo menos, ineficaces. Ensignan al público los que le dan el Jarabe de Quina y Hierro en un frasco que no lleve la marca de fábrica, la firma de GRIMAULT y Cia, además grabada en el vidrio y el sello del gobierno francés. — DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

### FABRICA DE ESPEJOS

## DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en alegorías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, libro de adorno, figura lineal y paisajes sobre de construcción recreativa, preciosas colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindas formas moldura última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

### Se venden á bajo precio:

1 alambique de cobre de cabida de un hectólitro.

otro mas pequeño del mismo metal.

1 manga de cobre con grifo para clarificar licores y colocarlos en botellas.

1 prensa para poner corchos á las botellas.

10.000 capsulas metálicas de varios colores.

Una partida de plantas para hacer licores.

100 botellas de glucosa, esencias para el mismo objeto y varios líquidos para dar color á las bebidas.

La persona que trate de adquirir los mencionados objetos, puede dirigirse á D. Pascual Orozco en Alicante, Pasaje de Améigo.

### VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

PRECIO, 1 PESETA

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

### LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España.

Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

### Á los enfermos de los ojos

El médico oculista D. Ginés Soler Ganga tiene abierto su gabinete de curación en la calle de Castaños, número 18, principal.

Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde.

### Bandejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Llorente Aguilar-Tablala, á 30, 34 y 36 reales onza.

## Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Con tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Jorge Juan, 11 y 13

### NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sep n:

Que este Gabinete, tras larga esperiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el tulo de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:

1.ª Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años

2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de pildoras y tres cajas de papeletas.

3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 30 pesetas.

Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Jefe del Gabinete Médico-genital  
Palma, 33, PAMPLONA

### TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

## PILDORAS AMERICANAS DEL DR. GABEA

CAJA CON 40 PILDORAS 3 PESETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

### SUPERIORES CAFÉS

## DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

Madrid-Escorial

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos

Café molido superior, á . . . . . 2 pesetas los 400 gramos.

Puerto Rico y Caracolillo . . . . . 2.50 — —

Puerto Rico y Moka . . . . . 3 — —

Moka puro . . . . . 4 — —

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.

Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de CAFÉ y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y Provincias.

Depósito Central, Puerta del Sol, 13

## LA NEW-YORK

### COMPañÍA MÚTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN 1845

Domicilio social: 346 y 348, Broadway, New-York

Dirección en España: Alcalá, 12, pral., Madrid

Fondo garantía en 1.º Enero 1886: Ptas. 346.524.345'24

Esta Compañía es puramente mútua. El total de sus beneficios pertenece á SUS ASEGURADOS, y el reparto se hace anualmente.

Agente en Alicante, Elche y Orihuela: D. Adolfo Lloret

MENDEZ NUÑEZ, 16, ALICANTE

## EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1'75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.